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a. a.  2006-2007

Risoluzione degli esercizi proposti nella prova scritta dell’appello d’esame di Analisi  Matematica 1 del  23 gennaio 2007
Es. 1.  Si stabiliscano i valori 
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  è convergente.
Si può applicare il criterio del rapporto:
[image: image4.wmf](

)

(

)

(

)

n

n

n

x

x

n

n

n

n

x

x

1

1

1

1

lim

2

2

2

1

2

+

+

+

×

+

+

+

+

+

+

¥

®

=

[image: image5.wmf]1

2

3

lim

1

2

2

2

2

+

+

=

+

+

+

×

+

+

¥

®

x

x

n

n

n

n

x

x

n


Per avere la convergenza deve risultare: 
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e questo sistema è soddisfatto per 
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, essendo la seconda disuguaglianza sempre vera.
Per i valori estremi dell’intervallo di convergenza, 0 e -1, la serie diventa la nota serie di Mengoli 
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  che converge ad 1. Quindi l’insieme di convergenza della serie proposta  è l’intervallo chiuso 
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Es. 2.  Per ogni 
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 siano definite le funzioni  
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           Determinare il valore del parametro k affinché la retta tangente al grafico della funzione      composta 
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  sia parallela alla retta 
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La funzione composta ha l’espressione:  
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e la sua derivata prima: 
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Per 
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La retta data ha il coefficiente angolare pari ad 1, e dovendo la tangente richiesta essere parallela a detta retta, si deve avere 
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Per 
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 il punto della funzione composta è 
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, e perciò l’equazione della retta tangente è: 
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Es. 3.   Si calcoli l’integrale      
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 Per calcolare la primitiva si  procedere con il metodo di integrazione per parti:
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Dunque 
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Es. 4. Si determini la soluzione del problema di Cauchy      
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L’equazione omogenea associata è 
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 e l’equazione caratteristica 
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la cui  soluzioni sono i numeri immaginari 
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. L’integrale generale dell’equazione omogenea è perciò 
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Per determinare ora un integrale particolare 
[image: image35.wmf](

)

x

y

 dell’equazione non omogenea si può utilizzare il principio di somiglianza  ponendo 
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 e determinare a in modo che la funzione 
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 sia soluzione dell’equazione data: 
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 e le sue derivate prima e seconda nell’equazione di partenza si ha: 
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 da cui si ricava il sistema 
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Dunque 
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 e l’integrale generale dell’equazione non omogenea assume la forma 
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Per determinare le costanti 
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 si deve calcolare la derivata prima di 
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, risolvendo poi il sistema 
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Da cui si ricava 
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 e il problema di Cauchy ha la soluzione 
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